



НАША ДОЛЯ

першая беларуская газэта для вёсковаго и мейсцоваго рабочаго народа.

ВЫХОДЗИЦЬ РАЗ У ТЫДЗЕНЬ рускімі і польскімі літэрамі.

Адрэс рэдакцыі і адміністрацыі: *Вильня, Катэдральны плац, № 4.*

Тэлефон Рэдакцыі і Канторы № 591.

Цана: з перасылкаю і даставкаю да хаты: на 1 год—3 руб., на 6 месяцоў—1 руб. 50 кап., на 3 мѣс.—75 кап., на 1 мес.—25 кап. Без даставкі і перасылкі: на 1 год—2 р. 40 к., на 6 мес.—1 р. 20 к., на 3 мес.—60 к., на 1 мес.—20 к. За граніцаю: на 1 год—4 р., на 6 мес.—2 р., на 3 мес.—1 р. Перамена адрэсу—20 кап.

АБЪЯВЛЕННЯ прыймаюцца на паследняй старонцы па 20 кап. за лінейку пэтакту.

Рукапісы і каарэспандэнцыя, прысланыя ў Рэдакцыю, мусіць быць чытацьча вярнаны з фаміліяю і адрэсамъ таго, хто іх прысылае. Адрэс тэлкі для вадама Рэдакцыі.

Усюду кроу.

Эх, маць—прырода, маць зямля,
Ты уся у краві патонешь скоры!
У слезах гніець уж грудзь твая
Ты хата жалю і пазора.

Не пасьпеваець абсушыць
Пал соліца крыві краснай лужы.
Не пасьпеваюць іх пакрыць
Снегамі вихры шумнай стужы.

Не пасьпеваюць іх абмыць
Даждзёй патоки праціўныя...
Калі же кроу прастаюць лиць
І сніхнуць усе бяды людзкія?

Ня уж зямля, о маць—зямля,
Мір доугажданны—плод запрэты?
Ня уж ня уставець нам зара
Любви усеобшай бэззаветнай?

Г. ПІЗГУР.

Да чытацёлеу.

Па прычынам, ад мяне не залежным, „Наша Доля“ была перастаушы выхадзіць. Шмат прыйшоць цяжкага на долю „Нашае Доли“. Шмат ужо перацярпела яна і яшчэ хыба ня мала цярпець прыйдзеца. Она жэш, крыху аправіўшыся ад усіх бед, што на мяне наваліліся, зноу пачынаю выдаваць „Нашую Долю“, зноу іду служыць беднаму, скрыўжэннаму вёскаваму і мейсцоваму рабочаему народу.

„Наша Доля“ як раней, так і цяпер будзе бараніць справы мужыцкае і усей працавітай беднаты.

Дзякую ўсём нашым прыяцелям, што да гэтуль пісалі да „Нашае Доли“ і прашу не забываць і пісаць зноу.

У Вильні цяпер выдаюць другую беларускую газэту, называецца яна „Наша Нива“.

Дзеся таго жэ „Наша Доля“ не выхадзіла, шмат людзей думалі, же „Наша Нива“ выходзіць уместа „Нашае Доли“. Дык я заяўляю вельмішпаважаемым чытацелям, же „Наша Доля“ ніколі нічога агульнага ня мела і ня маець з „Нашае Нивай“.

Янук Тукеркес.

Аб выбарах у Гасударственную Думу.

Прадвыбарную агітацию ужо пачали.

Найперш усих прыступили да іх паны: у дзерэуных паны-памешчыкі, а у гарадах — фабрыканты, купцы ды усе багатыя людзі.

Паспяшлі яны так дзеля таго каб пасьпець правесці у Думу сваяго дэпутата, такога же пана, як і яны самі і каторый будзе бараніць не мужыцкае справы і усёй працавітай беднаты, а паноу ды багатых людзей.

Бо і не дзівота. Такий пан-дэпутат... Ну як жэш ён будзе бараніць мужыцкае справы? Калі тое што патрэбна для мужыкоў — для паноу смерць.

Мужыкам патрэбна зямля і свабода. А калі даць мужыкам свабоду, дык з каго жэш паны будуць шкуру дзерці, як гэта было раней і цяпер?

Паны ды бюракраты бяцца, каб у новую цяперашнюю Думу, як у першую, ня выбралі праудзівых прыяцелю народа, громкіх голае каторых пранёсся па усему гасударству...

Гэта быу голае прауды; ён не знау літосці ні для правіцельства, ні для паноу і бюракратау.

Вот гэтакіх дэпутатау нам патрэба, каторыя смела баранілі бы мужыцкае справы і дабівалісь бы палепшэння жыцця як мужыка-беларуса, так і усёй працавітай беднаты, што жывець у нашым краю.

А такім для нас дэпутатам можаць быць толькі такіх, каторый выгадаваея у ішай бядзе і нядоли і на уласнай спіне насіу паню-бюракратоу з іх парадкамі.

Адзін і глаўны ворог як вёскаваго, так і мествоваго беднаго рабочаго народу, гэта нядола і цемната, проціу каторай павінна уся працавітая бедната ваеваць як адзін чэлавек, не разглядаючы якой ён веры і народнасці: чы гэта праваслаўны, чы католик, чы жyd, чы руский, чы па-

ляк, чы литвин, чы латыш, чы немец, чы татар, чы армянин, чы калмык і шмат яшчэ другіх, каторыя жывуць у цэлым нашым вялікім гасударстве. Усё гэта браты нашы па бядзе і нядоли.

Дык вот жэш і трымайцеся разам, не завадзіце адзін з другім сварок, выкіньце з свайго серца тую ненавісьць адзін да другога, каторую ваши вороги у вас засяваюць, каб вы у гэтай братаубійцвеннай вайне патрацілі сваі сілы і не маглі ваеваць з праудзівымі вашымі ворагамі і гныбнцелямі.

Ведайте добра, же пакуль вы усё разам — вы сіла, а як разлучыцеся ды пойдзеце кожны па сабе, дык тады вас перадушцаць, як мух.

Вазьміце куль саломы і папрабуіце яго зламаць.

Якой бы чэлавек ня быу, а цэлага куля ня зломіць, а як развязаць куль ды па горстачце — дык і малы дзяцюк ня толькі куль, але і цэлы воз саломы переламае. Такь сама гэта і з ваімі.

Выбіраючы свейх выбарных, глядзіце на гэта заусім трэзва. Не падавайце сваіх галасоу за тых, што будуць вас панць гарэлкаю, чы будуць даваць грошы, каб толькі іх выбраць. Яны вам будуць шмат чаго абещаць, але вы у тые абещанкі ня верце, бо гэта воуки у авечых шкурках. І гарэлка іх ня раз вам выльецца горкімі слезамі, а кожную капейку прыйдзецца рублём заплаціць.

Аб народных демакратах, (Н.-Д.).

У цяперашняе уремя, как пачынаюцца выбары у Гасударственную Думу, усякая партія хочець выставіць свайго кандыдата. Ведама, што у гэтау барбе лепшае места прынадляжыць тым партіям, каторыя вядуць дружбу з правіцельствам — партіям паноу і багачей. Яны імеюць права зываць сваі праудвыбарныя збрання, могуць смела агітаваць за сваімі кандыдатамі, не баючысь таго, же іх арыштуюць.

у насъ, у Вильни, паны, багачы и чыноунікі пазлучаліся так: рускіе—у „саюз 17 акцябра“, а палякі—у „народовых дэмакратаў“ (н.-д. эндекаў,) і у „канстытуцыйна-католічна-катоў“ (к.-к.).

З памеж пих пакуль што шуміць партыя эндекаў. Аб ней мы і хочэм цяпер пагаварыць.

Да партыі „Н.-Д.“ належыць толькі не вялікая кменька мужыкоў ды работнікоў, а больш паны. Тыя рабочыя і мужыкі, што належыць да „Н.-Д.“, папалі сюды праз ашуканства. Ашуканьцёмнага і даверчывага чалавека ня трудна таму, хто праз цэлы свой век гэтым толькі і жыў.

„Н.-Д.“ на славах дык абяцаюць беднаму народу, што яны будуць для няго і тое і другое дабро рабіць, усюды будуць бараніць справы усяго беднага люду і бяз мала тры неба не наабецаюць.

На славах дык гэта выходзіць надтаж певныя, але паглядзім, як яно выходзіць на дзеля?

Партыя „Н.-Д.“ у Вильни надтаж не веліка і нічым яшчэ не паказала сябе. Але прыглінемся да таго, што рабіць гэта же самая партыя у Царстве Польскім. Там яна сільная дзеля таго, што пачала сваю работу у тое ўрэмя, калі чыноунічыя правіцельства да таго цягнулі усё польскае, што народ пайшоў усяго стараўся асабадаць сваю народовасьць з пад уласці гэтых думцельцаў народа. А дзеля таго, же „Н.-Д.“ дабіваліся таго же самага, то і шмат людзей да яго прылучыся, веручы на слово другім іхным абетніцам.

Хто ўсеми сіламі стараюцца прашкодзіць рабочым у вайне з фабрыкантамі, мешаючы забастоўкам і для гэтай цэлі зацімаліся нават даносамі?

Народовыя дэмакраты.

Хто ўсеми сіламі цясьнець мужыка, высмактываючы з няго последнюю каплю краві, а калі мужык, выбушыць з сід, взбунтуецца, вызываець на няго казакаў?

Памешчыкі „Народовыя-дамакраты“.

Хто стараецца на кожным шагу пашкодзіць жыдам, і разам з тым крычыць, же хочучь раўнаправія для усех народовасьці?

„Народовыя-дэмакраты“.

І яны яшчэ маюць права называць сябе прыяцелямі народа, — смеюць яшчэ пачкаць імя „дэмакратаў“!

Польскіе рабочыя і мужыкі не выбіралі дэпутатаў у першую Думу і дзеля таго дэпутатамі ад Царства Польскага у Думе былі толькі самыя „народовыя-дэмакраты“.

З якімі дэпутатамі у Думе яны, гэтыя „прыяцелямі народа“, трымаліся? Чы з тымі, якія дабіваліся для народа зямлі і волі?

Не! Яны злучылі сваю галаса з тымі рускімі дэпутатамі, якія былі праціўны гэтаму, якія ясна былі ворагамі народа.

А калі ўсе дэпутаты паехалі у Выбарг і напісалі ад сябе пісьму да народа, то „народовыя-дэмакраты“ прыехалі у Выбарг толькі для таго, каб адказацца падпісаць гэтаму пісьму.

Усём гэтым яны надтаж добра паказалі народу, жэ іхныя абяцанкі былі толькі адно кімства і ашуканства.

Мы цверда верым, жэ нас яны ня злоўчыць у сідлы.

Мы павінны як адзіны злучыцца і з памеж сябе выбраць дэпутата, а не з памеж паноў, нашых вечных крыўдзіцеляў і грабіцельцаў.

Маланка.

Наандыдаты ад Вильни.

Баялася бедната, што не удастьца ей у Вильни выставіць свайго кандыдата.

Аж раптам наандыдаты знайшліся, і не адзіны, а цэлых два—ды яшчэ якіе!

Усяму Вильни вядомыя і ўсеми Вильни пажаксаемыя.

Адзін—ксендз, усём знамый сваімі браталюбівымі казаньнямі, а другі—аптшесьцвенны дзеяцель, праславіўшыся лебюю да бліжніх.

Адзін—ксендз Станіслаў Мацеевіч, другі—пан Юзеп Монтвіл.

Уздахнула свабодна бедната.

І не дзівота. Чаго-чаго яна не чекаець ад гэтых дэпутатаў ад горада Вильни!

І бедны работнік з сагнуўшайся ад працы спінай верыць, што ўздахнець ён свабодна, калі паслышыць, як виленскіе дэпутаты будуць трэбаваць, каб скруцілі яго рабочы дзень.

Яны, канешне, патребуюць: дайце рабочым восем часоў для працы, восем — для сну і восем свабодных.

І мужык будзе спаць спакойна, а дэпутат пахлапочець аб нім і патребуець у Думе, каб мужыкам далі дарам зямлі, за каторую, па праўдзе гаворучы, ужо ў дваіне грошы заплацілі.

І жыд-бедняк абрадуецца: дэпутат будзець дамагацца, каб і жыд быў такім же гражданінам як усе ў тым краю. У каторым жывець, і каб меў тыя жэ самыя права, што руский, паяк, литвин, беларус і другіе.

Абыдва гэтыя кандыдаты абяцуюць бараніць справы усей працавітой беднаты.

Як же не паверыць такім вельмипаважаемым людзям?

А мы, хаць можэ гэта і вялікий грэх - ня верым ім...

Ня верым ім дзеля таго, што справы пану і ксяндзу ня тыя, што нашы. Ня верым мы, каб паук кады нібудзь пажалеу муху.

Но можэ быць і гэты пан, і гэты ксендз такія добрыя людзі, што яны забудуць аб сваей карысьці і выгадах, посвечыць сябя на службу працавітай беднаце?

Можэ яны ўжо гэта паказалі сваімі учынкамі?

Паглядзім...

Ксендз Мацеевич любіць гаварыць шмат і усё аб адным і тым же. Усе яго казанія з амбоны скарываны працу цыцлыстых, ученикоу ды жыдоу.

Ксендз Мацеевич нападаець на тых, хто хочець добра народу і каго абяцаець бараніць у Думе.

Другий кандыдат, пан Монтвилл, павенцаець сябе на службу народу: ён нават зрабіу саюз работнікау „стоважышнене С-го Юзефа“, ад катораго уцякае кожны пачывы работник...

Пан Монтвилл маець маёнтки. Спытайце яго саседзей-мужыкоу, ды работнікоу; чы многа яны видзели добрага ад яго?

У гэтых двух кандыдатау ёсьць шмат агульнаго: у барбе з людзьмі, каторыя мысляць іначэй як яны, як адзіц, так другий гатовы прыбегнуць да самых брудных спосабоу і штук.

Два годы таму назад у Вільню прыехау польски писецель пан Немаеуски і чытау тут лекцыі. Гэтыя лекцыі не спада-

баліся ксяндзу Мацеевичу. От жэ ксендз Мацеевич сказау два слова і п. Немаеускага паліція выслала из Вільня, А трэба сказаць, жэ п. Немаеуски чалавек разумны і сваімі лекцыямі мог шмат карысьці прынясьці беднаму прыгнёбённаму народу.

У Віленскім Зямельнаму Банку, у каторым глаўным заправілай п. Монтвилл і з каторага ён цягне шмат грошы, сталася бяда.

Панам гаспадарам банка наказалася, што разумы служашчых скарываны ня у тую сторону у каторую бы хацелася панам гаспадарам...

І от жэ адзін з гаспадару гэтага банка пан Гуца, не знайшоу нічаго лепшага як пайсьці самому і ператрасьці усё сталы сваіх служашчых, чы нема там гдзе пра-клямаці?

От жэ якпе кандыдаты у Думу, каторых нам паказывуць паны. От якпе меюць быць нашы бараніцелі.

Не, паны, не ашукаеце нас! Мы ведаем, жэ і бяз вас ёсьць яшчэ людзі на свеце... Ёсьць яшчэ і праўдзівыя прыяцелі нашыя справы. Мы ведаем, што за іх працу для народнае справы і родзіны, правіцельства плаціць ім турмамі і кулямі, і змушае іх хаватца ад Богага света як злодзею і разбойнікау.

От гэтым людзям мы верым.

Мы не знайдзем з памеж ніх ні знатных, ні багатых, але пачывых і справядлівых.

І з памеж гэтых людзей мы выбярэм сабе дэпутата.

Адам.

Нуды ідуць мужыцкія грошы і як дэстаўляюць галодным мужыкам хлеб.

У за границы жывець адзін чалавек, каторага завуць **Лидваль**, — а у нас, у рускаму гасударстве, жывець адзін генэрал, каторага завуць **Гурко**.

Гэты самый Лидваль займаець тым, што рабіу у нас для панау клюбы, гдзе паны елі, пілі, ігралі у карты і гулялі з дзеукамі.

Калі нашы мужыкі пачалі пухнуць з голаду, калі хлеб няклі з коры і мякны, руский генэрал прасіу Лидваля, чы ня

можа ён даць раду, як гэтаму гору памагці і мужыкоу накорміць.

Лидваль, як чалавек уж надта добрый, згадзіўся зрабіць гэта ласку і взядзе па-стаўляць хлеб для бедных мужыкоу.

А трэба сказаць, **жэ гетый самы Лидваль хлебам ніколи не таргавау** і разумеецз ён у хлебе столькі, сколькі докгар у сене.

Отъ жэш тады генэрал дау Лидзальо васемсот тысячау рулеу (800.000), каб ён заняўся ратаваннем галадых мужыкоу.

Вот же пещілісь нашы мужычкі, же хыба больш галадаць не прыйдзеца, бо для гэтай справы аж з заграницы генэрал Гурко чалавека вылісау.

А хлеба ужэ надтаж патрэба!

Узяу гэты грошы Лидваль і зхавау.

А гдзе жэ хлеб? — запытаецься вы?

— А хлеба нема!

— Як то нема? А за штэе же ён грошы узяу?

— А чамуж бы яму і не взядь, калі даюць? — Яму наш генэрал дау!

Гетый генэрал, зласца, мае права ро-біць з нами і нашымі грашмі, што захо-ць.

А спытаць бы так: адкуль геты васем-сот тысячау рублеу (800.000) узілісь?

Чы не прышлоь гэтаму самому мужыку, што цяпер галадаець, астатнюю кашулю прадаць на тые тысячы, што пэн генэрал заграничным нуц-цам раздае?

Мужык ня еу, ня спау, толькі бы ата-даць павіннасьць зборщыку.

Такая ужэ мужыцкая нядоля!!!

А выходзіць так, што мужыцкіе кра-вавыя грошы аддаюцца заграшчым жули-кам, каторым усё ровна, чы галадаець му-жык, чы не.

Корч.

Усяго па троху.

Надтаж многа хлапот у нашаго беднаго правіцельства

У прошлам гаду яно ваевало з рэвалю-ціанерамі, каторыя былі процісны вы-барам у Думу, а цяпер яно аж зэ скурі вылезе ваюючы з тымі рэвалюціанерамі, каторыя хочуць выбіраць у Думу.

Да 1 акцябра 1906 года дэпартамент паліцыі бедавау аб тым, же рэвалюціане-ры агітуюць каб „не даваць рэкрутау“.

Цяпер рэвалюціанеры піраменилі свае тактыку і гэтым прымусли дэпартамент паліцыі, сакретна прадпсываць, каб як можна стражэй прыглядаці за тымі рэвалю-ціанерамі, каторыя стараюцца, каб у армію з памеж навабранцеу прайшло, як можна больш сваіх людзей.

И правіцельства усё ваюець ды ваю-ець... И з тым каб „не даваць рэкрутау“ ваюець, и з тым каб „даваць рэкрутау“ ваю-ець...

Як вявюрка у калісе.

(Смоленск. Вёсен).

— **Сколькі стоць Рускіе генэралы.** — У 1905 году было на службе 1773 генэрала, акрамя тых, каторыя у адстаца. Гэта выходзіць 1 генэрал на 565 салдатау.

Каб утрымаць 33 поуных генэралау у год стоць 1 мільён 350 тысячау рублёу. — на утрыманне 357 генэралау-лейтэнантау ідзе 2 мільёна 124 тысячы руб. и на 1006 генэралау-мабрау 3 з палавінаю мільёнау руб. Агулам для усіх генэралау пайшло 7 мільёнау рублёу, не рахуючы наград, на каторыя выходзіць у год дзсяткі и сотні ты-сячоу рублёу. Затым на уселькія награды и падмоги для генэралау и старых офіцерау выдаецца у год больш як 4 мільёна рублёу. На пенсіены для адстауных генэралау ідзе больш як 11 мільёнау рублей.

На утрыманне 950 тысячнай арміі сал-датау выходзіць у год 45 мільёнау руб., а утрыманне толькі адных генэралау каштуе блізка палавіну гэтых грошэй.

Не трэба забываць и тое, же большая часць гэтых генэралау памешчыкі, з памеж каторыхъ, як напрымер, граф Ігнатыеу, Варанцоу-Дашкоу меюць дзсяткі и сотні тысячау дзсятцін зямлі.

Есьць з памеж іхх ящэ и такія, што маюць фабрыкі и заводы. (Ешо).

— **Заяўленне казакау.** — Дэпутат ад горада Растова-на-Дану А. П. Хартахай палучыу ад 10-ай мабілізаванай сотні, што цяпер займаець караулы, ды служыць па стан-ціям жалізных дорог, заяўленне у каторым з памеж других ось як гавораць:

„Бацькі ды браты, каторыя выбраны ад усяго рускаго народа, каторыя прызва-

ны самым Царомъ, нашимъ бацюшкаю! Вы павинны зрабиць тое, чаго дамагаецца наш руский народ—даць мужыкамъ зямлі.

Паны-выбаршчыкі ад усяго света Хрыстова, просимъ вас. Мы казаки, пакинули сваих старыкоу бацьку и матку, жон и малюток дзяцей и разруйнавалася наша уся гаспадарка, а да таго ящэ Гасподзь Богъ не урадзю нам грэшнымъ хлеба, так, што наша сямья паміраець з голаду. Паны-выбаршчыкі праваславныя, просяць вас маблизованыя казаки, которые нясуць ня слыханую службу. Мы ничаго ня можэм зрабиць з нашымі прамымі начальнікамі, яны нас наказываюць, яны нас мучаюць, кажучь, жэ будучь казниць на смерць, жэ запылюць у катаржныя работы и атправлюць у полк на службу з першай калейкай. Усеми гэтымі угрозамі яны нас страпаць, але нам усеж такі шкода траціць и убиваць адзін другога. Паны-выбаршчыкі, просимъ мы вас, пахалапачыце аб нашихъ бацьках, которые нясуць цяжолую работу, яны нам пишуць, што ня могуць нясець гэту работу. Паночкі, адпавядайце у газетахъ.

(Страна).

3 Беларуси и Литвы.

— **3 Свенцянскаго павету, Виленск. губ.** — У вёсцы Зулово, Михайлоуской воласьці, крэсьцянинъ Флорьян Жеймо забіу сваю матку, 65-летнюю старушку. Прычына даць ня выяснена.

Минск. — У маёнтку гр. Тышкевича згарели 2 водзяныя млыны. Млыны хтосьці падпаліу. Шкоды налічаюць на 17 тысяч рублёу.

— **Ренцы,** — На сваих прадвыбарныхъ збранных польскіе и рускіе памешчыкі ні як не маглі згаварыцца. Рускіе выбралі сабе камітэт и паставілі адлучыцца ад паякоу. Kur. Lit.)

— **Вицебск.** — 7 и 8 наярба прыбушыи у Вицебск судзэбны следовацель па асобна важнымъ справамъ п. Велеуцоу знімаю дапрос з бышыхъ членоу Гасударственной Думы п.п. А. Волковича и Г. Брука у справе

аб выбаргескамъ вазванню. Прэдъяулены былі ось якія абвинення: 1) за тое, што яны падпісалі выбаргескае вазванне и 2) жэ яго шырылі памеж людзей. Да першаго абвинення яны прызналісь, а да утарога — не хацелі ничаго яму гаварыць и заявілі, жэ скажуць толькі на судзе. (Съв. Зап. Гол.)

— **М. Бельничі, Могил. губ.** — Вясной у гэтамъ гаду католикі па канцамъ местэчка, якъ гэта дауней вадзілася, каля самыхъ хат паставілі чатырэ крэсты.

У бліжайшымъ касцэле у местэчку Свеццловічахъ не было ксэндза и дзеля таго крэсты гэтыя стаялі да восени не пасвенцоньмі. Здавалось бы гэтыя крэсты нікому ня шкодзілі. А калі пабываю у Бельнічахъ магилеуский архярэй, дык пасля таго 8 сепцябра, мейсцовый станавый прыстаю з ураднікомъ и стражнікамі пачалі прыдзірацца да паставленыхъ крэстоу. Шмат разоу уже станавый зываю да сябе мейсцовыхъ католикоу, гразіу ім и штрафамъ, и высылкаю, и ящэ падобнымі страхамі и трэбаваю ад них, каб даілі падпіску, жэ знімуць крэсты.

Затымъ станавый абъявлю, жэ на распаказанню магилеускаго пэспраўніка, яны маюць толькі тры дні сроку. Тады католикі паслалі хадакоу да ксэндза у Свеццловічы з просьбаю, каб осявіцу тые нешчасныя крэсты. На другий дзень 4 акцябра прыхаю ксэндз на асьвіянцёне. Ураднік зэ стражнікамі и цяпер ня даілі спакою ні ксэндзу, ні людямъ. Станавый пасля таго страшыу и катаргай, и агромнымі штрафамі, а раз навэт схваціу сякеру и крычаю, жэ калі католикі ня знімуць крэсты, то ён сам ихъ зрубіць. Што будзе у перадзі? Што новаго паліція выдумаець? Выдумліваець яна уже столькі, сколькі хочэць. У прата коле навэт и то памясьцілі ня правільныя и ня праудзівыя паказанне стражнікаю, жэ якъ бы ксэндз сказау урадніку „вон сабаки“, а наредъ якъ бы падхваціу: „царскіе сабаки“. Клямства, да катораго прыбеглюць праваслаўнае духавенства и вернаслужачая яму паліція, заусемъ уже вайшло у моду.

(Страна).

— **Минская губ.** — У павятовамъ зьезде зямлеуладзельцеу минскаго павету маюць право голасу 119 людзей, драбнейшыхъ зямлеуладзельцеу, каторыя будучь выбіраць на

прадвыбарных з'ездах — 1810, и паню и ксяндзоу — 50. Па санацким раз'ясненням, близка 1200 драбнейшым зямлеуладзельцам право голасу аднялі.

(Р'чь).

— **Вильня.** — Рускую газету „Свободное Слово“ за гэты месяц канфіскавалі дзевяць разоў. Канфіскавалі яе і тагды, кагды у ней друкавалі, і тагды, кагды выпусьцілі газету саусім бэз друку, парожнюю — былі толькі загалюккі, ды подпісы, а у сяродку парожняя белая бумага.

— У гэтым тыдню канфіскавалі літоўскую газету „Naujoji Gadynė“.

— Рэдактара польскай газеты „Echo“ Уладзімира Стойкава і рэдактара-выдаўцу „Нашае Доли“ Івана Тукеркеса прысягаюць да суда па 1 і 2 пунктам 129 ст. уст. уг. суд. і па пункту 6 отд. 8 урэмен. прав аб паурем. выданнях, за выдрукаванне артыкулаў у сваіх газетах.

— 3 Віленскай турмы уцяклі празь печку 6 арыштантаў. 3 памеж них 4 „**палітычных праступнікаў**“

* * *

Вер — над нашым цёмным краем
Солнышка узайдзе,
И лучом сваім асвеціць,
Мужика у бядзе.

Ночь ня вечна будзе дліцца.
Пабледнеець цень,
И займецца над зямлёю
Ясны, цихий дзень.

Гнет няволи векавечнай
З душ людзкіх спадзець
И свабодна, абнаўлённа
Человек уздахнець.

Геля Нядолны.

Ад Рэдакцыі.

Першы, трэці і чацьверты нумэры „Нашае Доли“ паліцыя канфіскавала, так што нічога схаваць не удалося, і дзеля таго высьлаць гэтых нумэроў нікому ня можэ.

Просім усіх нашых чытацелюў пісаць аб усім, што дзеецца, аб крыudah сваіх і радоеццях, хто як умее.

Калі патрэбна будзе каму якая парада — пытайце — адкажэмо.

Ведайце добра, што „Наша Доля“ — газета вёсковых людзёў

Як раней, так і цяпер „аша Доля“ будзе бараніць справы вёскаваго і местоваго рабочаго народу і усеі працавітай беднаты. Прысылаючы грошы просім пісаць, якое выданне „Нашае Доли“ прысылаць: чы друкаванае рускімі літэрамі, чы польскімі.

Хто хочэ получаць газету, нехай паспешае з прысылкою грошэй.

Выдаўца **Янук Тукеркес.**
За рэдактара **Адам Гедвілло**

Biełaruskaja wydaunickaja supotka
„ZAHLANIE SONCE i u NASZE WAKONCE“
radzić usim kupłać knihi:

Biełaruski Dlamentar, abo pierszaja nauka czytania cana 6 kap.

Беларускі элементар, або першая навука чытання ц. 6 к.

Pierszaje czytannie dla dzietak belarousou cana 6 k.

Першае чытанне для дзетак беларусоу ц. 6 к.

Вязанка Янки Лучины (Ивана Нелухоцэпа 4 к.

Казки Выдау А. К. ц. 6 к.

Biełaruskije pacztowyje pisulki.

Usio heta možna kupłać u hłaunym składcie u Peciaburhu, Wasilou wostrou, 4 linia, № 45, kw. 16, i usiudy u wielikszyc kniharniach.

Chto kuplaje u hłaunym składcie nia miensz jak za pourubla, toj nia płacić za praslannie pocztaju.

МАЛЫЕ ХРОСЗЫ МОЖНА WYSYŁAC PACZTOWYMI MARKAMI.

W maju r. b. w Wilnie zaczęło wychodzić pismo tygodniowe w języku litewskim p. t.

„NAUJOJI GADYNE“ (Nowa Era),

poświęcone sprawom proletariatu miejskiego i wiejskiego i włościan małorolnych i bezrolnych

== Adres Redakcji i Administracji: Wilno, ulica Ś-to Jerska 39 m. 6. ==

CENA w kraju rocznie 3 rb., półrocznie 1 rb. 50 k., kwartalnie 80 kop., miesięcznie 30 k.; zagranicą rocznie 4 rb., półrocznie 2 rb., kwartalnie 1 rb.

O G Ł O S Z E N I A

drukowane są na ostatniej stronie po cenie od wiersza lub jego miejsce 20 kop.

Wydawca J. Jaks-Tyr.

Za Redaktora H. Brazajtisówna.